ALIMENTADOR ESTABILIZADO PROFESIONAL DE 4 -6 A.
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Dificiimente es posible obtener con un solo proyecto todas
las condiciones requeridas, por lo que Incluso sabiendo que el
alimentador que presentamos es un aparato de calidad, con
caracteristicas auténticamente profesionales, habra siempre
quien no lo crea idéneo para sus necesidades, aunque creemos
que la enumeracion de sus caracteristicas bastara para satisfa-
cer a todos:

— tensi6n maxima regulable en continuidad = de 6 a 55 voltios
— residuo de alterna en vacio = 4 mV pp

— residuo de alterna con carga = maximo 5 mV pp

— resistencia interna = 0,015 ohmios

— caida de tensién con 4 amperios a 50 voltios = 0,045 voltios
(45 mV)

— corriente maxima = 4 amperios (6 6 amperios con la adicidn
de un transistor)

—- limitador de corriente variable = 0,1,0,2,05,1,2,4 A
— proteccién contra cortocircuitos

— tensién en la salida estabilizada e independiente de las varia-
ciones de carga, de la tensién de red y de la temperatura
ambiente.

A todo esto podemos ahadir que al circuito es posible su-
marle un amperimetro, que resultard automaticamente autopro-
tegido.

E} alimentador descrito entra en la categoria conocida con'el
nombre de alimentadores «reaccionados» y a fin de que el lector
pueda comprender como puede corregir automéaticamente {a ten-
ston de salida al variar 1a tensién en la entrada y la temperatura,
creemos interesante describir por separado las distintas etapas,
antes de pasar al esquema eléctrico completo.

Como veremos, estos alimentadores estan compuestos de
cinco etapas, que pueden clasificarse del siguiente modo:

1) etapa de muestreo: toma de los terminales de salida una
tensién que, enviada al «comparadors, se utilizard para variar la
tension en la salida del alimentador;

2} tensién de referencia: proporciona una tensién de refe-
rencia que se vera comparada con la proporcionada por el com-
parador;

3) etapa comparadora: compara la tensién proporcionada
por la etapa de muestreo con la tensi6n de referencia, de modo
que se obtiene una diferencia flamada «tensién de errors, ftil
para pilotar el amplificador;

4) etapa amplificadora: amplifica la «<tensién de error» y la
aplica al comparador para su correccion;
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Fig. 1 - Esquema elécirico del alimentador estabilizado. Las tomas indicadas A-B deben conectarse a las resistencias limitaderas de corriente
cuyo esguema aparece en la figura 2.

5) etapa reguladora: compuesta de dos o mds transistores
de potencia aplicados en paralelo, de modo que proporcione a la
salida la corriente requerida; esta tensién procede, ademas, a
estabilizar la tensién de salida y a corregir [os eventuales errores
mediante la etapa amplificadora de la «tensién de error».

La etapa «reguladora» es la que permite obtenzar en la salida
una tensién variable con la variacién de [a tensién de polariza-
cién de las bases. Admitiendo haber regulado el alimentador
para una tensién de salida de 20 voltios, si ésta, por cualquier
motivo varia, autométicamente serd llevada al valor deseado.

Supongamos, por ejemplo, que Ja tension de 20 voltios aumen-
te y su salida suba a 22 voltios; la etapa «comparadora» tomara
de la salida esta tension y la comparara con la de referencia.

La diferencia detectada sera aplicada a la etapa «amplifica-
dora». La tension amplificada servird para modificar la polariza-
cién de los transistores del «regulador», de modo que se devuel-
va la tensidén de salida al valor inicial, o sea a 20 voltios. Lo mis-
mo sucede también si la tensidn, en lugar de aumentar, dismi-
nuye: en efecto, el principio de funcionamiento permanecerd
inalterado, sélo que en este segundo caso el «amplificadors
aumentara la tensién de control del «regulador», haciendo que
permanezca inalterada la tensién a su salida.

La estabilidad de la tensién en la salida es proporcional a la
estabilidad de la tensién de referencia y depende del coeficiente
de amplificacion de la etapa «amplificadora» de la tensién de
error. Por ello hemos proyectado dos etapas, obteniendo del ali-
mentador una estabilidad verdaderamente excepcional.

El esquema eléctrico del alimentador, excluida la seccion com-
puesta por el transformador y el rectificador, que describiremos
més adelante, se muestra en la figura 1.

Para hacer mas comprensible el funcicnamiento del circuito,
o examinaremos seccion por seccion.

iniciaremos ia descripcion por la etapa adecuada para propor-
cionar ia «tension de referencia». Como se ve en la figura 3, el
circuito toma mediante Ja resistencia R1 fa maxima tension posi-
tiva proporcionada por el rectificador y la envia a un diodo zener
DZ2 para obtener una primera estabilizacidn de 27 voltios, tension
que se utilizara para alimentar los dos transistores TR5 y TR6
dei comparador, y el segundo-zener DZ3 de 5,6 voltios es el que
proporcionara la tension de referencia.

La solucidén de adoptar, en este circuito, dos diodos zener se
debe a la necesidad de obtener del circuito una mayor estabilidad.
Es preciso subrayar que DZ3 ha sido elegido para una tensién
de 5,6 voltios porque se ha podido comprobar gue con esta
tensién en los terminales de dicho diodo no se tienen variaciones
al variar la temperatura (iriconveniente que surge en tensiones
maés elevadas); por lo tanto, tendremos un circuito cuya tensién
de referencia no resultara influenciada con los cambios de tem-
peratura, y con esta simple precaucion obtendremos en la salida
valores verdaderamente precisos y estables:

En la figura 4 presentamos la etapa del «comparador», com-
puesta simplemente de dos transistores NPN de silicio (TR5-TR6}
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Fig. 2 - Esquema eléctrico del circuito de proteccién y limitacién

de corriente. Los terminales A-B de este circuifo se conectardn a

las tomas A-B indicadas en la figura 1. - Componentes: Rl1= 6 Q

1 W,;R2=3Q1W, R3=1,2 Q1 W (hilo o carbén);R4=0,6 Q 1 W,

R5=0,3 Q 3 W, hilo; R6=0,15 2 3 W, hilo; R7=10.000 @, potencié-

metro; mA=instrumento 200-500 mA; Si=conmuiador 1 circuito
& posiciones.
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Fig. 3 - Ftapa que proporciona la fensién de referencia. La resis-

fencia RI eleva la mdxima tensidn positiva y la envia a un primer

zener DZ2, para obtener una primera estabilizacion a 97 V. tensién

que utilizaremos para Tr5 y Tré y para un segundo zener DZ3

de 5,6 V. Esta iltima serd la tension de referencia necesaria para
la confrontacién con la del comparador.

y montado como simple amplificador diferencial. Esta seccion del
circuito, ademas de efectuar la comparacion entre la tension de
referencia y la de «muestreos, amplifica también la de error.

En este circuito ha sido adoptado un amplificador diferencial,
por cuanto presenta la ventaja de poseer una deriva térmica
nula.

Del =comparador» pasaremos ahora a la etapa «amplificado-
ra», visible en la figura 5, compuesta de un transistor NPN para
alta tension {TR4), o sea un transistor que pueda soportar en
su colector una tension de por lo menos 80 voltios; este transis-
tor tiene la misién de amplificar ulteriormente la tension de
error proporcionada por el «comparador», para poder pilotar des-
pués la etapa «reguladora» de potencia.

Para hacer este amplificador insensible a cualquier variacion,
el colector de TR4 es alimentado por un estabilizador de corriente
compuesto del transistor TR1.

De esta etapa podemos pasar ahora a la «reguladora», com-
puesta, como se ve en la figura 6, de cinco transistores. TR2 y
TR3 son indispensables para obtener una ganancia en corriente
de la tensién de error proporcionada por el transistor TR4. Como
se puede comprobar, éstos estdn conectados en configuracién
Darlington y la corriente de control para los transistores de
potencia se toma del emisor de TR3. Como finales de potencia,
debiendo proporcionar corrientes elevadas, del orden de 4 a 5
amperios, se deben emplear tres transistores de potencia TR7 -
TRS8 - TR9, conectados en paralelo.

Cada uno de estos tres transistores dispone en su emisor de
una resistencia (R6-R7-R8} de 0,47 ohmios 2-3 W, de hilo, para
compensar eventuales diferencias de ganancia de cada transistor
en particular. Sin esta precaucién se correria el riesgo, en el
caso de que se poseyesen tres transistores con una «beta» dis-
tinta entre sf, de sobrecargar los de mayor amplificacién, con el
peligro de destruirlos en poco tiempo. Aplicando esta resistencia,
se obtiene automédticamente una compensacion de ganancia para
cada transistor.

El circuito del «<regulador», completado con TR2-TR3, permite
obtener una disipacion total de aproximadamente 250 vatios, con
una ganancia en corriente superior a 100.000. Si a cualquier lec-
tor no le interesara alcanzar la corriente maxima indicada, podra

introducir s6lo dos transistores finales de potencia (excluyendo,
por ejemplo, TR9); por el contrario, si se desea un alimentador
que proporcione varios amperios de mas, podra emplear cuatro
finales, en lugar de los tres indicados en el esquema eléctrico.

Para completar el esquema queda por describir la etapa «de
muestreo», visible en la figura 7. Este circuito estd constituido
simplemente por dos resistencias variabies R10-R18 y un poten-
ciometro de hilo (R11). En la préactica, este circuito no es otra
cosa gque un divisor de tension variable, en el que R10 y R18
sirven pdra limitar la tensién minima y méaxima que deseamos
tomar del alimentador; mientras que el potenciémetro R11 es
indispensable para regular la tensién de salida del minimo al
maximo, precedentemente determinada mediante R1C y R18.

El alimentador que describimos esta provisto de un circuito
para la protecci6n contra los cortocircuitos y eventuales sobre-
cargas. Esta mision esta asignada al transistor TR10, que hasta
ahora no hemos mencionado.

El esquema de proteccidn se muestra en la figura 8; a la base
y al emisor de TR10 se encuentra conectada en paralelo una resis-
tencia que se intercalard externamente en los terminales A-B.
Puesto que, en la practica, esta resistencia estd conectada en
serie con el terminal de salida del alimentador, se consigue que
aumentando la corriente absorbida, en los terminales A-B se
forme una diferencia de potencial y cuando ésta supere el valor
de 0,6 voltios, el transistor TR10 entrara en conduccién bloquean-
do el funcionamiento de TR2 y, en consecuencia, el del «regu-
lador».

El valor de la resistencia que aplicaremos a los terminales A-B
determina el valor maximo de la corriente que podemos obtener
del alimentador, sin que éste se bloquee.

En la préctica, si se utiliza un conmutador que permita variar
el valor de esta resistencia en los terminales A-B, tendremos la
posibilidad de regular fa corriente méaxima en la salida de los
valores preestablecidos; por ejemplo, 100, 200, 300, 400 mili-
amperios, o bien 0,5, 1, 2, 3, 4 amperios.
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Para determinar el valor 6hmico necesario para la corriente
méxima deseada, se recurrird a la siguiente férmula:

R=06:A

donde R indica el valor de la resistencia a aplicar; 0,6 es la ten-
si6n de umbral para el funcionamiento de TR10; A indica el valor
de corriente maxima deseada, méas alla de la cual se bloqueard
¢l alimentador.

Admitiendo, a titulo de ejemplo, que se quiere obtener una
protecci6n para una corriente maxima de un amperio, el valor de
la resistencia a aplicar entre los terminales A-B sera:

R = 0,6:1 = 0,6 chmios

Si, en cambio, queremos una proteccién para 100 mA (igual
a 0,1 A), el valor incdgnito de la resistencia sera:

R =0,6:0,1 = 6 ohmios

El lector podra determinar, mediante esta simple férmula, la
corriente para la cual desea proteger su alimentador.

El circuito de proteccién adecuado en el prototipo presentaba
notables ventajas:

1) elevada velocidad de intervencion;

2) retorno automético de las condiciones iniciales sin necesidad
de pulsador alguno; .
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Fig. 4 - La efapa del comparador estd compuesia simplemente de

los dos tramsistores T15 - Tré, montados como un simple amplifi-

cador diferencial. En la base de Tr5 se aplica la tensién de refe-
rencia de 5,6 voltios, y en la de Tré la tensién de muestreo.
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Fig. 5 - Etapa amplificadora de la fensién de error. El transistor

Tr4 se emplea para amplificar ulteriormente la tensién de error,

para pilotar adecuadamente la etapa de potencia (Tx7 - Tr8 - Tr9).

Para hacer este amplificador insensible a cualquier variacién, el

colector de Tr4 se alimenta de un estabilizador de corriente com-
puesto por el transistor Trl.
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Fig. 6 - Etapa del regulador. Para obtener en la salida una corriente
de 4 A, ha sido necesario conectar res transistores en paralelo (con
cuairo transisiores se pueden alcanzar 6 A). Los dos fransistores

Tr2 - Tr3 sirven para amplificar en corriente la fensién de error.
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Fig. 7 - La etapa de muestreo estd compuesta de dos potencié-
metros R10-R18 y de un pofencidmetro de hilo Ri11. RI0-R18 son
indispensables para determinar la fensién minima y méxima que
se desea obiener del alimentador, mieniras que R11 es indispen-
sable para regular la tensién de salida del minimo al miximo
precedentemente determinade por R10-Ri8, Estos pueden ser sus-
tituidos por dos resistencias de hilo, d ¢és de haber determi-
nado su valor shmico.
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Fig. 8 - Flapa de proteccién contra cortocircuitos. Conectando
enire los ‘erminales A-B una resistencia de valor adecuado {ver
fignra 2), no sélo se protegera el alimenfador confra los corio-
circulios, sino que también se limitard la corriente mixima dentro
de valores muy definidos. La proteccién enfra en funcionamiento
sido en los terminales de la resistencia limitadora existe una
diferencia de potencial de aproximadamente 0,6 voltios.
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Fig. 9 - Circuito eléctrico del rectificador de tensién.
51 = inferrupfor de red; LN1 = lamparita piloto de
nedén de 220 V; T1 = transformador de 300 W con se-
cundario 55 V & A; DSi a DS4 = puente rectificador
B8O C3200/5000 {ver texto); F1 = fusible de 1,5 V 2 A.

3) elevada Habilidad;

4} tension en la salida constante, hasta la corriente méaxima de
proteceion y neto bloqueo del alimentador apenas se supe-
rabtz 2i valor de umbral.

La etapa rectificadora, visible en la figura 9, estd constituida
por un transtormador T1 provisto de un primario adecuado a la
tensitn de red y de secundario capaz de proporcionar 50-60 vol-
tics 6 amperios.

Es preciso destacar que un transformador de estas caracteris-
ticas se dabe devanar sobre un nlcleo que posea una potencia
de por lo mengs 300-360 vatios.

Si se prevé que este alimentador provea una corriente méa-
xima de 4 amperios, es posible adoptar un transformador de
dimensiones menores, por ejemplo, de 220 vatios, cuyo coste
resultard inferior al def indicado anteriormente.

8i nos limitamos a corrientes medias de 4-5 amperios, podre-
mos empiear un puente rectificador de! tipo B8OC 5000/3500,
recordando que estos rectificadores pueden proporcionar 5 am-
perios come maximo dnicamente si estdn provistos de una aleta
de refrigeracién; en caso contrario, se podran obtener 3-3,5 am-
peries continuos.

Si, e cambio, se desean 6 amperios, aconsejamos sustituir
el puenie rectificador por cuatro diodos de silicio de 80-100 vol-
tios 1 ampserios, o bien conectar dos puentes rectificadores
B8OC &500/3700 en paralelo.

En el esquema eléctrico, la lamparita LN1 presente en el pri-
mario del circuito es una lampara de nedn comtn de 220 voltios.
Esta podra ser sustituida también por una simple lamparita piloto
de filamento de 6 voltios si el transformador dispone de un secun-
dario suplementario de 6 voltios.

Si se utiiiza una lamparita de nedn, préstese atencién a que
ésta sea cfectivamente de 220 V; para estas tensiones, dichas

* lamparizas disponen internamente de una resistencia de caida

de 100.000 ohmios, aproximadamente. Sin ella, sélo son adecua-
das para tensiones de aproximadamente 90-100 voitios, por lo
que para poder ser utilizadas a 220 V, requieren que se les co-
necte en serie una resistencia de 100.000-120.000 ohmios.

El circuito no es critico pero, para aprovechar totalmente sus
caracteristicas, es necesario sequir determinadas reglas no siem-
pre respetadas por los constructores.

Como ejemplo diremos que el condensador C7 de 1 uF, en
paralelo con el electrolitico C8 de 1.000 wF puede parecer un
componente colocado para obtener una capacidad de 1.001 uF y
muchos se pueden preguntar qué ventajas puede aportar un
microfaradio cuando existe ya una capacidad de 1.000 uF. Este
condensador tiene una funcién importantisima, por cuanto sirve
para filtrar los transitorios de las sobretensiones muy répidas
que se podrian producir accidentalmente; funcién ésta que no
puede ser desarrollada por C8, por ser su capacidad demasiado
elevada para eilo.

Otro tanto ocurre con los diodos DS1-DS2-DS3-DS8 y con la
resistencia R9; elimindndolos no se notaria en la practica nin-
guna variacion, pero faltaria la proteccién de impulsos transito-
rios a los transistores del alimentador, de modo que ademas de
ser indispensables deben elegirse de 6ptima calidad. También
el condensador C6 es importante, ya que impide que el alimenta-
dor pueda producir frecuencias espiireas que podrian alcanzar
al aparato que se alimente.

El principio, el condensador C7 no habia sido previsto, pero
cuando se paso a la construccion de los prototipos se comprobé
que en muchas ocasiones los transistores «saltaban». Se buscé
la causa, hallando que esta anomalia era provocada por sobre-
tensiones accidentales, que no podian ser filtradas por C8 porque
eran demasiado répidas. Fue suficiente encontrar una capacidad
idénea para conectar en paralelo con C8 para eliminar el defecto.
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En la figura 10 aparece el dibujo del circuito impreso, a ta-
mano natural; la figura 11 muestra la disposicién de los

componentes sobre el mismo.

Los transistores finales TR9-TR8-TR7, en paralelo, deben mon-
tarse sobre una adecuada aleta refrigeradora que posea un mi-
nimo de 60 cm cuadrados de superficie; si la aleta es de dimen-
siones inferiores, no se podra tener al maximo consumo el ali-
mentador durante tiempos prolongados, ya que de otro modo los
transistores se calentarian excesivamente.

También el transistor TR3 debe estar provisto de una ade-
cuada aleta de refrigeracién, como esta previsto en el circuito
impreso. Para TR1 y TR10 serd conveniente utilizar una pequeiia
aleta refrigeradora.

El puente rectificador (ver fig. 11) se fijara con una brida me-
talica en el panel posterior del mueble, de modo que éste des-
arrolle la funcién de aleta refrigeradora.

Para conectar el puente al circuito es importante seguir estos
consejos:

-— Conectar los conductores de los 55 voltios del transformador
T1 af rectificador en puente, con hilo de 2 mm de diametro
(se puede emplear conductor flexible dei tipo utilizado para
las instalaciones eléctricas en los automéviles).

— Conectar con un hilo, directamente, el terminal negativo del
puente con la toma de salida siempre utilizando hilo de 2 mm
de didametro {no cometer el error de conectar el hilo negativo
del rectificador al circuito impreso y tomar después el nega-
tivo directamente del propio circuito).

El conmutador a aplicar en A-B debe ser capaz de soportar
4-5 amperios y se debe conexionar con hilo de 2 mm. Es preciso
hacer llegar la tensién positiva al borne de salida, con un reco-
rrido lo mas breve posible de la toma B (que se tiene en el con-
:jnutador de la proteccién) y conectar a la misma el terminal

e R10.

Si no se observan estas condiciones, ¢l alimentador no ten-

drd la precisién indicada. Las pruebas efectuadas con nuestros

prototipos conectados de distinto modo, o sea no respetando las
reglas antes prescritas, con una salida de 50 voltios ¥ una carga
de 4 amperios, proporcionaron una caida de tension de aproxima-
damente un voltio; mientras que, siguiendo nuestros propios
consejos, la caida de tensién resulté aproximadamente 0,05 V,
c sea que se obtuvo un alimentador veinte veces mas preciso.

Lo mismo sucede con el diodo zener de 5,6 voltios (DZ3) que
nosotros aconsejamos de 400 mW; si el lector lo sustituyese por
uno de 1 vatio, creyéndolo mas robusto, cometeria un error,
porque en este caso el alimentador resultaria menos estable en
temperatura.

Después de estas consideraciones, pasemos a describir el
limitador de corriente, constituido, como se ve en la figura 2, por
un conmutador de seis posiciones que permitird introducir en
los terminales A-B otras tantas resistencias cuyo valor 6hmico
se elegird en base a la corriente méaxima que deseemos obtener
del alimentador antes de que actie la alimentacién.

En linea de méxima, aconsejamos estos valores standard:
100 mA, 200 mA, 500 mA, 1 amperio, 2 amperios, 4 amperios.

Estos valores pueden ser modificados segdn las particulares
exigencias; por lo tanto, si en sustitucién del conmutador de seis
posiciones se quisiera emplear uno de sélo tres posiciones, se
podrian utilizar los alcances de estos tres valores: 0,5 amperios,
2 amperios, 4 amperios.

En este caso utilizaremos el alcance inferior para la prueba
de circuitos cuyo consumo no supere los 0,5 amperios, el segun-
do para aparatos de consumo medio y el dltimo para amplifica-
dores de potencia.

El valor de la resistencia a aplicar en los terminales de A-B
se obtendra de la férmula:

R=106:A

Para los seis alcances standars sugeridos tendremos:
100 mA : resistencia de 6 chmios 1 W, carbén

Fig. 10 - Circuito
impreso a tamafio

natural
del alimentador,
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200 mA : resistencia de 3 ochmios 1 W, carbén
500 mA : resistencia de 1,2 ochmios 1 W, carbdn
1 A ; resistencia de 0,6 chmios 1 W, hilo

2 A : resistencia de 0,3 ohmios 3 W, hilo

4 A : resistencia de 0,15 ohmios 3 W, hilo

Puesto que estos valores 6hmicos son muy dificiles de loca-
lizar en el comercio, sera preciso obtenerlos aplicando en serie
o en paralelo resistencias de hilo con valores corrientes.

Si conectamos (ver fig. 2) entre los terminales A-B un micro-

amperimetro de 200-500 1A fondo de escala con un potencidémetro
en serie de 10.000 ohmios (R7), se podra medir la corriente pro-
‘porcionada por el alimentador en cada alcance.

Elfo significa que si se conmuta el limitador a 100 mA, el ins-
trumento indicard a fondo de escala un consumo de 100 mA;

cuando se pase al alcance de 2 A de limitacion, el instrumenta

a fondo de escala indicara un consumo de 2 A.
Actuando en este conmutador, automaticamente el alcance a
fondo de escala del instrumento se hallara a 100-200-500 mA o

a 1-2-4 amperios, sin necesidad de proceder a otras conmuta--

ciones.

De este modo tendremos también la ventaja de qhe la aguja
del instrumento no podra superar nunca el fondo de la escala,.

con el peligro de producir dafios al propio instrumento, ya que
la proteccion del alimentador, cuando se supera la corriente para
la cual ha sido establecido, entrard inmediatamente en acciom,
eliminando la tension en el circuito. i

Con este sistema tendremos el instrumento eficazmente pro-
tegido contra cortocircuitos.

El Gnico ajuste necesario para este alimentador es el que se
refiere al valor de R10 y R18, que limitan la tensién minima y
méxima del alimentador.

En la préactica serfa necesario utilizar potenciémetros de hilo,
pero existiendo también dificultades para localizar estos valores,
se tuvo que emplear potenciometros de carbén, por lo que acop-
sejamos al lector que, una vez determinados los dos extremos de
tension que se desea obtener, se sustituyan por dos resistencias
de hilo.

En nuestros prototipos regulamos la tensién minima a 9 vol-
tios y la méxima a 50 voltios. El lector, si lo desea, podra redu-
cir también el minimo a 6 voltios y llevar el méaximo a 55 voltios.

Admitiendo que el lector posea dos potencidmetros de hilo
para R10 y R18, éstos deberan regularse a la mitad de su reco-
rrido, o sea a un valor 6hmico de aproximadamente 500 ohmios,
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mientras que el potenciémetro de hilo R11 se regulard a su R12 = 3.900 ohmios 1/2 W
maéxima resistencia. R13 = 33.000 ohmios 1/2 W
Se proporcionara tensién al alimentador, controlando la ten- R14 = 10.000 ochmios, potenciémetro de ajuste
sion en la salida: si ésta fuese, por ejemplo, de 40 6 de 60 vol- R15 = 47.000 ohmios 1/2 W
tios, se deberd regular R18 hasta llevarla al valor requerido, o sea R16 = 3.900 ohmios 1/2 W
50 voltios, aproximadamente. R17 = 1.200 ohmios 1/2 W
Se girara después el potenciémetro a su minima resistencia, R18 = 1.000 ohmios 1/2 W
regulando R10 hasta obtener el minimo de [a tension en la salida,
o sea 9-10 voltios 0 menos, si se desea. : C1-C2 = 1,000 uF 70 V, electroliticos
Repetimos que en el caso de que no se encuentren estos dos : C3 = 100 uF 40 V, electrolitico
componentes, se puede obtener el mismo resultado utilizando C4 = 100 wF 40 V, electrolitico
para R10 y R18 resistencias de hilo de 3-5 W y hallando experi- ) C5 = 3.300 pF, poliester
mentalmente el valor 6hmico méas adecuado. C6 = 100.000 pF, poliester
Para esta prueba es posible sustituir provisionalmente R18- C7 = 1 uF, poliester
R10 por dos resistencias variables de carbon, efectuando rapida- C8 = 1.000 pF 70V, electrolitico
mente el ajuste para el minimo y el maximo, medir el valor
?ﬁmigo ﬁﬁtegidg y s.ustitu[irlas finalmente por dos resistencias : DS1 aDS4 = diodos de silicio BA100
ypse ianle toentioorvdin DZ1-DZ4 = diodos zener 7,5 V/400 mW BZY88/C7V5
Recuérdese que con estos componentes la prueba se efec- DZ2 = diodo zener 27 V 1,5 W BZY95/C27
tuard lo mas répidamente posible, ya que los potenciometros de DZ3 = diodo zener 5,6 V/400 mW BZY88/C5V6
carbon no soportan las corrientes en juego y podrian destruirse.
Para el ajuste del instrumento puesto en los terminales A-B
del conmutador, no se debera hacer otra cosa que aplicar, a la TR1 = transistor PNP BD138, MC150, BD136, BC361
salida del alimentador, una carga en serie con el tester al alcance TR2 = transistor NPN BD139, MC140, BD135, BC286
de 100 mA fondo de escala. TR3 = transistor NPN 2N3055
A continuacién se conmutara la proteccién del circuito a TR4 = transistor NPN BD139, MC140, BD135, BC286
100 mA y regular el potencidmetro en serie (R7 en la figura 2) TRS = transistor NPN BC109C, SC109
hasta hacer coincidir los dos consumos. TR6 = transistor NPN BC109C, SC109
Para la prueba de los cortocircuitos se deberan aplicar, en TR7-TR8 - TR9 = transistores NPN 2N3055
los diversos alcances, las resistencias de hilo controlando si, TR10 = transistor NPN BFY51

cuando se alcanza la corriente méxima, ia proteccién entra en

funcién; se podran controlar leves tolerancias debidas a la tole-
rancia de las resistencias puestas en el conmutador.

Normalmente, se cae en el error de suponer que, si de un
alimentador a la méxima tensién es posible obtener una corriente
de 4 amperios, a tensién inferior a corriente obtenible debera
ser superior o, por lo menos, idéntica. En la practica sucede lo
contrario, porque cuanto mas se reduce [a tensién, mas es pre-
ciso reducir la corriente maxima para no sobrecargar los transis-
tores del «regulador».

En efecto, recurriendo a un ejemplo, si tenemos un alimenta-
dor capaz de proporcionar con 50 voltios 4 amperios, usédndolo
para una tension en la salida de 10 voltios no podremos preten-
der los 4 amperios iniciales, porgue los transistores finales, ade-
mas de la corriente requerida, deberan disipar en cafor los 40 vol-
tios en exceso.

-En linea de maxima, las corrientes que podremos obtener de
este alimentador para un servicio continuo, son las siguientes:

para 10 voltios: 2,5 amperios
para 20 voltios: 3 amperios

para 30 voltios: 4 amperios
para 40 voltios: 4 amperios
para 50 voltios: 5 amperios.

Creemos que una corriente de 2,5-3 amperios para una ten-
sion de 20 voltios es més que suficiente para cualquier aparato;
sin embargo, aquellos lectores que deseen obtener también con
estas bajas tensiones corrientes elevadas del orden de los 4 am-
perios, podran conectar en paralelo cuatro transistores en el
aregulador», en lugar de tres, de mode que se eleve a 6 amperios
la corriente del alimentador.

Lista de componentes

R1 = 2.700 chmios 2 W
R2 = 18.000 ohmios 1/2 W
R3 = 5.600 ohmios 1/2 W
R4 = 10.000 ohmios 1/2 W
R5 = 4.700 ohmios 1/2 W
R6 = R7 = R8 = 0,5 ohmios 1/2 W (2 en paralelo de 1 ohmio)

RS = 22 ohmios 1/2 W

R10 = potenciémetro de hilo de 1.000 ohmios

R11 = potenciémetro de hilo lineal de 5.000 ohmios



